

# 查韦斯会内贾德 “涮”美国谈核弹

内贾德访问委内瑞拉受到热烈欢迎,查韦斯笑称“总统府埋有原子弹”、“准备向华盛顿发射导弹”

“

查韦斯总统是反帝战争的大赢家。  
——内贾德

内贾德代表了反对霸权主义和帝国主义的正确道路。  
——查韦斯



老友相拥 9日,查韦斯欢迎来访的内贾德。



我知你心 9日,查韦斯与内贾德会晤时相谈甚欢。

如果两国正在制造炸弹,那么炸弹的原料是友爱。  
——内贾德

我们拥有的炸弹,只是准备用来反抗贫困、饥饿和不幸。  
——查韦斯



执子之手 9日,查韦斯紧握内贾德的手。

帝国主义的发言人说,内贾德和我将走到我的总统府地下室内,对准华盛顿发射大炮和导弹。  
这座山将被挖开,那时,一枚大型核弹将会露出来。  
——查韦斯



我亦有“核” 查韦斯在会晤内贾德时笑称总统府埋核弹。

当地时间9日,正在美国“后院”委内瑞拉访问的伊朗总统内贾德与委内瑞拉总统查韦斯会面,两人互相赞美,大秀友谊,并不断拿美国“开涮”。

## 两首脑公开秀友谊

委内瑞拉是内贾德此次拉美四国之行的第一站。除了委内瑞拉,他还将访问尼加拉瓜、古巴和厄瓜多尔,这四个国家均与美国关系冷淡甚至对立。

内贾德率团抵达委内瑞拉之后,受到了热烈欢迎。电视画面显示,内贾德在会晤查韦斯时,两人热烈握手、拥抱寒暄,充满欢声笑语。

内贾德说:“尽管那些傲慢的人不希望我们在一起,但是我们却会永远团结。”内贾德所言的“傲慢的人”意为美国等西方国家。

查韦斯则回应道,“帝国主义的疯狂以一种前所未有的方式发泄出来。”在查韦斯的语境里,“帝国主义者”也意味着美国等强权国家。

## 两人热谈“反帝反霸”

内贾德和查韦斯的会晤充满了喜剧色彩。两人在会见时互相赞美,背景都有“帝国主义”。

“查韦斯总统是反帝战争的大赢家。”内贾德说。而查韦斯则称,内贾德代表了反对霸权主义和帝国主义的“正确道路”。

作为中东地区与拉美地区的两大“反美”、油气资源

丰富的国家,伊朗和委内瑞拉素来关系密切。除了能源往来之外,双方最近在基础设施建设上也合作密切。在当天的会晤中,查韦斯就对伊朗帮助该国建造1.4万套住房的计划表示赞扬。

除了相互赞美,两人还拿目前西方国家对伊朗最大的担忧——发展核武器“说事”,拿美国开涮。

内贾德说,如果两国正在制造炸弹,那么“炸弹的原料是友爱”。查韦斯则称,“我们拥有的炸弹,只是准备用来反抗贫困、饥饿和不幸。”

查韦斯还直接拿美国“寻开心”。他称,“帝国主义的发言人说,内贾德和我将走到我的总统府地下室内,对准华盛顿发射大炮和导弹,那太搞笑了!”

查韦斯挤了挤眼,接着说,现在,总统府前面已经埋藏了一枚炸弹。“这座山将被挖开,那时,一枚大型核弹将会露出来。”他说完这句话后,和内贾德相视大笑。

## “美国不是我们的爹”

在内贾德抵达委内瑞拉前,美国国务院发言人曾“督促”拉美国家,不要和伊朗走得太近。但厄瓜多尔外交部长帕提诺公开力挺伊朗:“我们不接受美国的制裁……我们是一个主权国家,我们没有这样一个爱打人的爹。美国应该制裁那些在德黑兰的美国企业,诸如可口可乐和百事可乐。” (张乐)

## 反应

### 美呼吁拉美国家劝伊朗“回头”

9日,美国指责伊朗启动地下浓缩铀核设施。

美国国务院发言人纽兰称,利用地下核设施生产浓缩铀,更加让外界怀疑伊朗是不是真的在和平利用核能。“我们再次呼吁伊朗方面,终止它们的浓缩铀活动。”

纽兰还敦促内贾德访问的拉美国家领导人努力说服伊朗在核问题上改变立场。她说,内贾德对委内瑞拉、尼加拉瓜、古巴和厄瓜多尔四国的访问经过仔细选择。美国呼吁四国努力让伊朗政府相信,伊朗与国际社会开展的核对话尚未走上正确轨道。

法国外交部当天也对伊朗启动地下铀浓缩表示不满,其在一份声明中表示,伊朗的做法,使得法国“除了和欧洲伙伴加强国际制裁之外,别无他法”。 (张乐)

## 观察

### “伊朗意在示威美国”

中国前驻伊朗大使华黎明认为,内贾德访问拉美四国的象征意义大于实际意义,主要是向美国示威。

华黎明称,内贾德访问委内瑞拉正值美国和伊朗关系紧张,因此内贾德到访委内瑞拉、古巴等四个都标榜反美的国家,就带有向美国示威的意味。不过这种示威也只是象征意义,实际的意义并不大,只是伊朗摆脱外交孤立的一种手段而已。

华黎明认为,美国和伊朗之间虽然剑拔弩张,但是开战的可能性并不大。美国国防部长为开战设定了两条“红线”,一条是伊朗封锁霍尔木兹海峡,一条是伊朗拥有核武器。但是在华黎明看来,“红线”其实是美国找台阶下的“绿线”。因为在美国看来,伊朗不敢冒险封锁霍尔木兹海峡;而伊朗也曾经向西方透露过,并不主动发展核武,只是希望像日本一样,拥有各种先进的核开发技术,在强大威胁下才可能生产。此外,美国目前的军事战略处于收缩状态,因而对伊朗的态度是“以压促变”,希望通过强大的外交、经济和军事威胁,促使伊朗政局发生变化。

“2012年,伊朗局势的最大挑战并不在于美伊开战,而在于伊朗内部是否会出问题。”华黎明说。 本报记者 张乐

## 立场

### 伊朗誓言反击所有军事威胁

已启动深埋地下的福尔多核设施

伊朗最高领袖哈梅内伊和军方将领9日说,伊朗不惧制裁,将反击所有军事威胁。多名外交官员当天披露,伊朗已启动福尔多核设施,生产浓度为20%的铀。

哈梅内伊经国家电视台发表讲话,说伊朗“完全知道(自己)在做什么。(伊朗)选择了这条道路,将继续走下去,敌人施加的制裁对伊朗将没有任何影响”。

伊朗海军副司令哈德姆同一天说,伊朗海军将“坚决反击所有威胁,无论在霍尔木兹海峡、波斯湾(海湾)或阿曼湾”。

哈德姆告诉伊朗阿拉姆电视台记者,英国和美国坚持在这一地区保持军事存在,伊朗海军已“做好准备,如果发生任何事件,伊朗有

能力采取强有力回击”。

两名不愿公开身份的外交官9日告诉美联社记者,伊朗福尔多核设施开始生产纯度为20%的铀。制造核武器需要纯度为90%或更高的铀。一些分析师认为,如果能生产纯度为20%的铀,生产武器级的铀将不会花费多少气力。福尔多核设施位于地下,经过加固,周围有防空导弹阵地。智库机构国际战略研究所核专家马克说,福尔多核设施据信位于地下80米,“可躲避打击”。

美国防长帕内塔8日暗示,美方不赞成以方单独对伊朗动武。“如果以色列决定(动武),我们担心,我方将不得不着手保护驻扎在这一地区的我方部队。” (新华社专稿)